

# 主题文章

\*\*\*\*\*

## 召命的人生：在工作中见证神

郭鸿标博士

(现任建道神学院神学研究部主任，本刊顾问)

### I. 引言

最近经常思考中年弟兄属灵生命更新的课题，令我想起主耶稣基督呼召的门徒都是中年人。因此，我一直在思考究竟主耶稣基督对门徒的呼召，对今日中年弟兄有甚么意义。今天晚上我会引用路加福音 5:1-11 作为讲道经文，讲道的题目是「召命的人生：在工作中见证神」，内容分三部份：第 1 部份—主的话指引方向，第 2 部份—整体合作的成功，第 3 部份—寻找更高的价值。

### II. 内容

#### 1. 主的话指引方向

路加福音 5:4-6 记载耶稣在船上讲道后对西门说：『把船开到水深之处，下网打鱼。』西门说：『夫子，我们整夜劳力，并没有打着甚么。但依从你的话，我就下网。』他们下了网，就圈住许多鱼，网险些裂开。」主耶稣面对广大群众，就决定让群众在湖边聚集，聆听他的听他的讲道。主耶稣就在湖边两只船中选了一只，因为当时有人在船上，其它渔夫则去了洗渔网。然后耶稣叫彼得把船撑开，在船稍为离岸的距离，让耶稣可以向群众讲道。主耶稣讲完道，要彼得开往水深之处，下网打鱼。主耶稣明白这两艘船的渔夫刚刚出海打鱼回来，亦

知道他们没有收获，其它渔夫正清理渔网，彼得在整夜劳碌后，仍然让耶稣用他的船作传道工作。主耶稣在讲道之后，准备关怀彼得属灵及现实需要。主耶稣基督主动提议彼得开船到水深之处下网打鱼。对彼得来说，他是有经验的渔夫，昨天晚上已经徒劳无功，现在这位陌生的传道者竟然要他继续开工，彼得会有如何反应呢？彼得可能会想主耶稣你并非渔夫，只是木匠的儿子，现在传上帝国的福音，大家喜欢听你讲道，因为耶稣传讲的信息有理；不过，主耶稣讲道有理并不表示可以提供专业的捕鱼意见。这个时候，彼得表示昨天晚上已没有收获，现在情况怎可能改善呢？主耶稣要彼得依照祂的说话做。彼得亦听从。最后，彼得发现主耶稣所言有理，下网竟然有丰富的收获。原来，主耶稣有惊人的洞悉力，知道那个位置，那个时候有鱼群经过。很多时候我们会将信仰与工作分割，在工作上采用从世上学习的专业知识，在参加教会活动的时候，就转换另一套思想方法；结果，很多基督徒的信仰是分割的，是信仰与现实二分及脱节的。当一个人信主后，他在世上发展他的事业，很自然采用世俗惯常的游戏规则，令自己成功。在追寻事业成功的过程中，很少会反思信仰的要求。有些基督徒既希望追寻属灵生命的成长，又自己设定规限，不愿意某些领域让上帝碰触；结果，有些基督徒只成为一个最低限度的基督徒，目标就是出席崇拜，在空余时间参与教会活动，内心会告诉自己，我已经达标，教会的牧者及弟兄姊妹最好不要要求我付出更多时间。我要工作，专心发展事业，热心的应该让退休人士，家庭主妇投身。弟兄姊妹，若果我们对信仰的态度是这样的话，我们已经自己限制了上帝赐恩典给我们的机会。上帝愿意更新我们的生命，不过祂没有强迫我们接受。若果我们愿意将事业交给上帝掌管，祂可以在属灵及现实需要上，赐我们更大的满足。中年人十分重视人生的方向，自己人生下半场的企划，自己的定位。有些时候，我们也不清楚自己要追寻的是甚么？我们在事业的发展上，跌跌碰碰，内心也感到疲累。有些人开始变得麻木，甚么事也提不起兴趣，有些人开始逃避自己，藉酒精、色欲、赌博麻醉自己。有些人对自己不满意，也对配偶及家人诸多挑剔，有些人一步一步走向自我毁灭

的道路。究竟福音对中年人有甚么意义呢？当然罪得赦免是最关键的地方，不过，主耶稣基督愿意指引我们人生的方向。主耶稣的说话是亮光，指引人的路程。主耶稣叫彼得将船开往水深之处，下网打鱼，使彼得在事业上成功。其实，主耶稣愿意将我们现实上的需要赐给我们，不过祂首先要我们以属灵的目标为优先考虑，听从神的说话，以神的旨意成为我们人生的方向。

## 2. 整体合作的成功

路加福音 5:6-7 记载「他们下了网，就圈住许多鱼，网险些裂开，便招呼那只船上的同伴来帮助。他们就来，把鱼装满了两只船，甚至船要沉下去。」当彼得按照主耶稣基督的方向指引行事的时候，他发现大批鱼获，他的反应是邀请其它同伴一同分享鱼获，一起合作，共同缔造成功。彼得的反应表示他不是自我中心，他知道他的网快要裂开，他一个人也无法将所有鱼获独占。最好的方法是分享。他这种分享的态度表示他有整体合作的意识。神重用彼得，纵使他三次不认主，但是他悔改后努力传道。彼得更被视为耶稣门徒之首，原因之一是他有整体意识。对中年人来说，我们在职场上打拼，很自然将其它人视为竞争对手，并且时时刻刻切法超越对手，防范对手有机可乘，突围而出。有些时候，我们会以一种「你成功即是我失败」的心态在职场上寻求成功。中年人习惯了竞争，打败对手，为自己设立篱笆，捍卫自己的地盘，人会变得自我中心。中年人虽然人生经验愈来愈丰富，但是内心却是充满恐惧感。我们面对激烈的竞争，十分担心失败，恐怕被淘汰。因此，我们会将身边的同事看作无形的威胁。至少中年人在职场中没有推心至腹的朋友。神创造人的目的是要人与人之间有坦诚的人际关系，可惜，人的罪性使人伤害别人，亦会被别人伤害。中年人的内心感到孤单，因为没有真正的朋友。中年人感到自己承担极重的责任，例如照顾双亲的责任，照顾家庭的责任，在工作上不能苟且犯错，要尽力工作。在满足各种基本要求以外，亦会希望有更好的表现，被上司肯定，被同业赞赏。可惜，中年人未必可以找到乐意关心及扶持自己的人。中年人内心感

到空虚，亦会觉得现实冷酷，为了保护自己亦变得无情。彼得邀请同伴合作，一方面可能是他性格的一部份，另一方面亦可以是对主耶稣的感激。既然这次意外收获是主耶稣所赐，在人生难得知己的情况下，基于被接纳而开放自己接纳别人，是十分自然的。彼得的经历提醒我们在中年阶段寻找突破，首先要找到神，让神的爱充满我们，使我们克服内心的恐惧。当我们对神有信心知道神乐意将我们需要的赐予我们，我们就可以减少对其他人的敌意。我们可以开放自己，与人交往，一起合作，一起交流，一起寻找整体的成功。彼得的行动提醒我们一个人所能够做到的有限，只有整体合作，才能完成更大的任务。当我们依靠神的力量，克服自我中心的思想，克服被威胁被淘汰的恐惧，我们可以在职场上有完全不同的表现，以往我们以防卫的态度工作，切法保护自己，免致自己吃亏，现在我们可以变成主动，积极、进取，分享个人经验，成为别人的帮助。我们有主作为后盾，我们深信神必然看顾一切的事。当我们愿意伸出友谊的手，我们可以得到更多朋友。有些人形容工作有如地狱的刑罚，亦有人形容职场如战场。若果我们有神的生命，愿意依靠神改变自己，我们可以由孤军作战，变成与志同道合的同胞，一起奋斗。我十分喜欢足球运动，因为足球运动不单要有好的个人技术及体能，同时要有足球意识，整体合作，彼此配合，互补长短。在足球队里面每个球员都重要，若果球员缺乏整体意识，结果是各自为政，无法集中力量，有策略地进攻及防守。当球员孤军作战，无视队友的存在价值，将会失去整体合作的内在力量。当球员犯错的时候，其它球员亦会失去包容的心，甚至互相指责。若果球员要沉得住气，一起并肩作战，必须要有整体意识，放下个人自我中心的态度，彼此配合，才能使整队球队发挥，亦令个别球员获得适当的发展。彼得的反应，提醒我们在职场上学习依靠神，踏出第一步，与其它同事、同业，一起追求整体的成功。我们的神是万有的神，祂可以对我们有更大的赐福，我们不必用人的方法限制神的工作。我们要依靠神突破自己，才能经历神更多。相反，若果我们根据世俗的游戏规则，用人的方法为自己设立藩篱，结果会失去更多的祝福，同时亦会失去朋友，失去合

作的伙伴。

### 3. 寻找更高的价值

路加福音 5:8-11 记载「西门彼得看见，就俯伏在耶稣膝前，说『不要怕！从今以后你要得人。』他们把两只船拢了岸，就撇下所有的，跟从了耶稣。」当彼得看见耶稣竟然作出如此准确的决定，并且令他们得到丰收的鱼获之后，他的反应不是因为耶稣有如此准确的判断力而拉拢耶稣，希望日后获得事业上更大的成功。相反，彼得觉得自惭形秽，感觉自己在一位巨人面前渺小不堪。彼得不单觉得主耶稣是巨人，他更加觉得自己是罪人。他觉得自己在圣者面前一无是处，他想起自己内心的罪恶，因此恳求耶稣离开他。彼得的内心单纯，没有自高自大的心理，他在神圣的主面前，清楚自己的罪孽深重。他承认自己是一个罪人，是一个不配的人。他觉得自己不配与耶稣交往或接触，他的同伴雅各布、约翰亦一样。主耶稣明白彼得想法，并且鼓励他「不要怕！从今以后你要得人。」主耶稣呼召彼得将人生事业的理想放在属灵的事情上。主耶稣鼓励彼得成为一个得人的渔夫，意思是他由获得鲜鱼作为人生的最高价值，成为神的缘故获得更多人的生命，使人归向神。主耶稣基督挑战彼得以事奉神作为人生最高的价值，并且以生命的服侍作为事业上最高的成就。彼得面对一个重要的人生抉择，要为自己余下的人生作从新企划。他可以保持现状，在继续作渔夫的职业上，学习跟从耶稣。他亦可以将渔夫的职业放下，以牧养人属灵生命作为最高的价值。彼得面对主耶稣的呼召，他要作出决定。他的决定就是放下自己的专业，跟随主耶稣。对彼得来说，他将事业前途交托上帝，放弃了自己的专长，踏上一条自己没有十足把握的道路。彼得选择成为一个全时间跟随耶稣的人。用今日的说话来表达，彼得选择全时间事奉的道路。彼得发现自己可以过一种不一样的生活，人生的前路可以被改写。彼得找到了自己人生的定位，人生最高的价值。用心理学的说话，他找到真正的自己，或者他找到那个将要实现的自己。对很多中年弟兄来说，我们都要为自己的前途作出明智的抉

择，我们会评估自己应该投放多少精力在事业上。有些中年人感觉过去曾经为事业的缘故，牺牲了家人相聚的时间，当他觉得自己不必强迫自己向上爬的时候，他会选择将时间及精力投资在更有价值的事实上。有些人在中年阶段，会在工作以外发展自己的事业，使自己退休后仍然有委身的目标。对各位中年弟兄来说，未必可以像彼得一样，放下专业工作，凭信心跟从主。不过，各位可以在自己的职业上寻求更高的价值。怎样才可以在工作上找到更高的价值呢？首先，这个更高的价值是由神而来，由神赋与，意思就是当我们愿意将事业交由上帝掌管，神就赋与我们的工作属灵的价值。当我们以管家的身份工作的时候，我们就可以经历神迁身工作的能力。当我们经历神在我们工作上的祝福后，我们更加愿意神接管我们生命的主权，我们不再坚持用自己的方法，行自己的路。过去，我们努力用人的方法建立属于自己的事业，现在我们用神的方法建立属于神的事业。以往我们非常介意自己的成败得失，旁人的评价；现在我们更加着重神的评价。当我们以改变人的生命为更高的价值的时候，我们就不再为自己而活。当我们以神的荣耀，别人属灵生命的福祉为重的时候，我们的主亦会看重我们个人的需要。神的心意并非要摧毁人的事业，以致人可以将神看为首位。神的心意愿意人以神为首，然后将恩典加倍赐给人。当中年人在工作打滚一段长时间之后，会觉得生活平淡，感觉麻木；但是神却要我们重整人生，让我们寻找更高的价值，使我们的人生获得挑战和刺激，使我们成长。各位中年的弟兄，彼得愿意舍网从主，你是否愿意学习彼得，将自己的专业放下。或者你是否愿意在职场上为神的缘故寻找更高的价值。在发展自己的事业的时候，甘心乐意以神为首，过一个不凡的基督徒生活呢？

### III. 总结

路加福音 5:1-11 教训我们将事业交托神掌管，让神的说话指引方向，在职场上追寻整体的成功，寻找更高的价值，特别以别人属灵生命的改变为优先考虑。愿主祝福各位，阿们。

《环球华人宣教学期刊》第 28 期，2012 年 4 月。

(谢谢作者供稿！)